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КАЗАХСТАН

Законы, регулирующие использование пластика 

и его утилизацию

Политика Казахстана в области обращения с отходами, определенная в Концепции по переходу Республики Казахстан к «зеленой» экономике, направлена на внедрение раздельного сбора отходов, развитие сектора переработки отходов с получением продукции из вторсырья, с привлечением инвестиций, в том числе через государственно-частное партнерство. 

Концепцией определены целевые индикаторы, предусматривающие доведение доли переработки отходов до 40% к 2030 году и до 50%  – к 2050 году.

В целях упорядочения и систематизации работы рынка вторичного сырья внесены изменения в основные нормативно-правовые документы, регулирующие деятельность по управлению отходами.

В Республике Казахстан основными законами и подзаконными актами, регулирующими деятельность по сбору, утилизации и переработке твердых бытовых отходов, являются следующие:
( Экологический Кодекс Республики Казахстан от 9 января 2007 года №212 (с изменениями от 5 октября 2018 года).

( Концепция по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике» на 2013-2020 годы». Утверждена Указом Президента Республики Казахстан от 30 мая 2013 года №577.

( Приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан от 23 апреля 2018 года №187 «Об утверждении Санитарных правил «Санитарно-эпидемиологические требования к сбору, использованию, применению, обезвреживанию, транспортировке, хранению и захоронению отходов производства и потребления».

( Приказ Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 31 мая 2007 года №169-п «Об утверждении Классификатора отходов».

( Приказ и.о. Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 2 августа 2007 года №244-п «Об утверждении перечня отходов для размещения на полигонах различных классов».

( Приказ Министра энергетики Республики Казахстан от 25 ноября 2014 года № 145 «Об утверждении Типовых правил расчета норм образования и накопления коммунальных отходов».

( Приказ Министра энергетики Республики Казахстан от 1 сентября 2016 года № 404 «Об утверждении Методики расчета тарифа на сбор, вывоз, утилизацию, переработку и захоронение твердых бытовых отходов».
 

( «Санитарные правила устройства и содержания полигонов для твердых бытовых отходов» No3.01.016.97 (утверждены Главным государственным санитарным врачом Республики Казахстан от 29 апреля 1997 г.).
 

Действует также ряд различных постановлений (например, Постановление Правительства Республики Казахстан от 27 января 2016 года № 28 «Об утверждении Правил реализации расширенных обязательств производителей (импортеров)»); приказов (например, Приказ Министра энергетики Республики Казахстан от 25 декабря 2015 года № 762 «Об утверждении Методики расчета платы за организацию сбора, транспортировки, переработки, обезвреживания, использования и (или) утилизации отходов»; Приказ Министра энергетики Республики Казахстан от 25 декабря 2015 года № 761 «Об утверждении Требований к собственной системе сбора, переработки и утилизации отходов») и другие документы. 

В Экологический кодекс внесены следующие поправки, которые, в частности, касаются вопросов обращения с отходами: 

- введены понятия «раздельный сбор коммунальных отходов», «вторичное сырье»; 

- установлены требования к вторичному сырью, переводу отходов потребления во вторичное сырье, раздельному сбору и утилизации некоторых видов опасных отходов (электронное и электрическое оборудование, ртутьсодержащие отходы, батарейки, аккумуляторы), требования по реализации расширенных обязательств производителей (импортеров) (далее - РОП);

- введен запрет на захоронение на полигонах некоторых видов отходов;

- предусмотрено введение общеобязательных национальных стандартов, устанавливающих квалификационные требования к субъектам, выполняющим операции по сбору, транспортировке, утилизации, переработке и захоронению отходов.

Законом «О государственных закупках» при проведении государственных закупок предусмотрен приоритет на товары, произведенные из вторичного сырья на территории Республики Казахстан. 

С 1 января 2019 года вступил в силу запрет на захоронение на полигонах пластмассы, пластика, полиэтилена, полиэтилентерефталатовой упаковки, макулатуры, картона, отходов бумаги и стеклобоя. Таким образом власти надеются увеличить объем сырья для мусороперерабатывающих заводов. 

С 1 января 2020 года вступит в силу запрет захоронения на полигонах пищевых и строительных отходов.
В Концепции новой редакции Экологического кодекса, разработанной Министерством энергетики РК и одобренной протоколом N 460 от 19 сентября 2018 г.  Межведомственной комиссии по вопросам законопроектной деятельности (МВК) Министерства юстиции РК, предусмотрены переработка и повторное использование отходов, которые необходимо внедрять одновременно с усилением механизма государственного экологического контроля.
Одним из новшеств, в соответствии с Концепцией, станет введение государственного регулирования отрасли управления отходами, а также лицензирования для переработчиков и уведомительного порядка для мусоровывозящих организаций (МВО). 

Другим предложенным новшеством станет временное хранение, названное «накоплением отходов на предприятиях», с предельным сроком хранения в 6 месяцев, которое будет распространяться и на переработчиков. 

Для организации эффективной системы управления ТБО предлагается наделить местные исполнительные органы (МИО) обязательством предоставлять на безвозмездной основе земельные участки для обустройства пунктов приема вторичного сырья.
 
Проект Экологического кодекса был принят Кабинетом министров на заседании правительства 24 декабря 2019 г. В ближайшее время Кодекс будет внесен на рассмотрение в Парламент.


С 1 января 2016 года в Казахстане действует принцип расширенных обязательств производителей (импортеров) − РОП.
 
Обязательства РОП распространяются на продукцию, включенную в Перечень, утверждаемый уполномоченным органом в области охраны окружающей среды.

С учетом предложений бизнес-сообщества и в интересах населения (потребителей) предусмотрено поэтапное внедрение принципа РОП.  

С 23 января 2017 года РОП введен на упаковку (бумажная, картонная, стеклянная, пластмассовая, металлическая).

Постановлением правительства оператором РОП определено ТОО «Оператор РОП». 

В функцию Оператора входят организация сбора, транспортировка, переработка, обезвреживание, использование и (или) утилизация отходов, образующихся после утраты потребительских свойств продукции (товаров), на которую (которые) распространяются расширенные обязательства производителей (импортеров).

Стратегическими целями РОП являются следующие:

- Развитие устойчивых производственно-потребительских систем путем 
   повышения эффективности использования и уменьшения потребления   

   невозобновляемых природных ресурсов.  

- Максимальное предотвращение образования отходов. 

- Создание продуктов с длительным сроком службы. 

- Использование более экологически приемлемых материалов и процессов. 

- Производство легко перерабатываемых продуктов.
- Создание замкнутых циклов использования материальных ресурсов. 

- Увеличение процента вторичной переработки и повторного 
   использования материалов. 

Переработка пластиковых отходов:

проблемы и перспективы

Объем собранных и переработанных отходов пластмассы в Казахстане составил 6066 тонн в 2017 г. и 11856 тонн в 2018 г. 
 
Министерство энергетики сообщает, что по итогам 2018 года, в Казахстане количество предприятий, занимающихся раздельным сбором, сортировкой и переработкой твердых бытовых отходов, выросло до 150. 

Доля переработки ТБО по республике увеличилась с 9% в 2017 году до 11,5% в 2018 году.
 
Высокий показатель по переработке отходов отмечается в Алматинской области (24,1%), низкий – в Павлодарской (0,1%), Мангистауской (1,7%), Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Костанайской, Кызылординской, Западно-Казахстанской (порядка 3-4%) областях.
 

Сортировочные комплексы различной мощности имеются в 18 населённых пунктах (гг. Нур-Султан, Актобе, Талдыкорган, Семей, Караганда, Темиртау, Костанай, Актау, Жанаозен, Петропавловск, Шымкент и др.). 
Запускаются новые комплексы и линии по сортировке отходов. Так, в январе 2019 года в селе Баскудык Мунайлинского района Мангистауской области запущена станция сортировки отходов мощностью 50 тыс. тонн в год.

На полигоне ТБО в г. Усть-Каменогорске установлена сортировочная линия мощностью 100 тыс. тонн в год. 

В феврале 2019 г. в г. Уральске на полигоне ТБО запущен мусоросортировочный комплекс мощностью 100 тыс. тонн в год. 

В августе 2019 года в Атырау начал работать новый мусоросортировочный комплекс, рассчитанный на переработку  100 тысяч тонн отходов в год, в том числе, пластика и пластиковых бутылок. В сутки на мусоросортировочном комплексе перерабатывается 250-300 тонн твёрдых бытовых отходов (7 видов). Полученное вторичное сырье (по мере накопления) будет отправляться на перерабатывающие предприятия Казахстана и экспортироваться в страны СНГ. 
В Жамбылской области в рамках государственной программы индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы ТОО «Ekojer» осуществляет строительство завода по переработке промышленных и бытовых отходов на основе американской технологии, мощностью 100,0 тыс. тонн/год. Срок реализации проекта –  2018-2020 годы.
В Илийском районе Алматинской области планируется строительство мусороперерабатывающего завода полного цикла мощностью 120 тыс. т в год (совместный проект казахстанско-испанской компании ТОО «WasteEnergyKazakhstan»). 
В скором времени на территории Алматинского мусоросортировочного завода, который был запущен в сентябре 2018 г. и перерабатывает примерно 1500 т мусора ежедневно, появится собственный цех по переработке пластика. Именно пластик – в основном пластиковые бутылки – составляет около 20% из всего получаемого заводом вторсырья.
 
В Казахстане в 51 населенном пункте внедрен раздельный сбор мусора, в 30 населенных пунктах внедрена сортировка. 
В отдельных городах (например, в Темиртау, Карагандинская область, где уже внедрена система раздельного сбора и сортировки мусора) на переработку уходит 90 процентов отходов. 
Хорошо обстоят дела и в столице страны Нур-Султане. Там баки для раздельного сбора мусора установлены практически на каждой мусорной площадке. В 2018 году на средства «Оператора РОП», собранные из утилизационного сбора, выплачиваемого импортерами и производителями товаров, было закуплено 6276 контейнеров для раздельного сбора отходов упаковки. 

Для сравнения – в Алматы «Оператор РОП» профинансировал закупку только 260 контейнеров.

В Алматы всерьез планируют внедрить раздельный сбор мусора (к 2025-му году).
 Городской акимат заключил договор с консорциумом компаний, входящих в ассоциацию KazWaste – мусоровывозящим предприятием «Тартып», мусоросортировочным комплексом Green Recycle и мусорным полигоном в Карасайском районе KAZ Waste Conversion. 

В городе планируют установить баки для сбора перерабатываемых отходов на всех площадках, вывозить мусор на специальных машинах и отправлять отсортированные отходы на переработку. 

По официальной статистике, в Казахстане ежегодно скапливается 5-6 млн т твёрдых бытовых отходов, из них порядка 150-200 тыс. т составляют ПЭТ-отходы. Вместе с тем лишь незначительная доля ТБО (по различным оценкам – от 3 до 5%) подвергается утилизации или переработке.

Подавляющее большинство отходов вывозится на свалки – их в разных регионах страны насчитывается около 4 тысяч, но только 590 имеют проектную и разрешительную документацию. Фактически современным стандартам хранения отходов соответствует только один полигон, расположенный вблизи столицы  Нур-Султан.
 
«На сегодня в Казахстане накоплено более ста млн тонн мусора. Если говорить о горячих точках, то тут всё зависит от региона. Больше всего накоплено отходов в Алматинской области. Далее идут Туркестанская, Костанайская, и в Нур-Султане отходов тоже немало», – говорит вице-министр энергетики Сабит Нурлыбай.

В целом в Казахстане накопилось около 43 миллиардов тонн отходов производства и потребления.

В Казахстане есть потенциал для улучшения переработки мусора – таково мнение председателя Комитета ИКТ, образования и инноваций НПП «Атамекен» Мурата Абенова. Однако частным предпринимателям, которые хотели бы строить предприятия по переработке мусора, необходима поддержка государства, ведь строительство одного мусороперерабатывающего завода обходится в сумму от 30 до 40 млн долларов.
  

Мусороперерабатывающие заводы в Казахстане работают, однако проблема заключается в том, что население пока не научилось сортировать отходы правильно. Сырье на заводы поступает загрязненное, либо его недостаточно для работы заводов на полную мощность (к примеру, эксперты называли такую цифру как 30 процентов – столько сегодня составляет загруженность мусороперерабатывающего комплекса в Нур-Султане и он перерабатывает лишь 10-11% поступающего мусора). 

Случается, что не хватает финансирования. Так, к примеру, из-за этого простаивает цех по сортировке мусора в г. Павлодаре.

Павлодарское ТОО «Спецмашин» в 2018 г. за 150 млн тенге приобрело здание площадью 3,5 тыс. кв. м, где планировало создать цех по сортировке бытовых отходов. 

Был сделан ремонт, но из-за недостатка финансирования превратить новую площадку в сортировочный цех пока не удалось. Мусор разбирается вручную, включая сортировку четырёх видов пластика – pet-бутылок, полиэтилена высокой и низкой плотности, целофана и полипропилена. 
Ручная сортировка позволяет переработать лишь 10% от общего объема поступающего мусора, в то время как установка «Грохот» в новом цехе смогла бы пропустить около 100 тысяч тонн мусора.

На заводе в Павлодаре изготавливаются и реализуются гранулы из пластика (из качественного вторсырья). Из неликвидных отходов производят полимер-песчаную плитку.

Эксперты называют следующие причины, препятствующие налаживанию бесперебойной переработки отходов в стране: 

- отсутствие экономического стимула у населения для ведения раздельного сбора коммунальных отходов;

- недостаточно развитый рынок вторичного сырья»; 

- отсутствие государственного статистического учета объемов переработки и утилизации вторичных материальных ресурсов.

Без поддержки государства и без единой политики у мусороперерабатывающих заводов не будет будущего. Необходимо, чтобы сортировочные, перерабатывающие цеха и полигоны были в одних руках: либо целиком у государства, либо у частников. Однако сегодня в Казахстане полигоны – государственные, а мусоросортировочные и перерабатывающие заводы – частные.

Мировой опыт демонстрирует, что без применения определённых принципов и механизмов достичь успехов в области рационального управления отходами практически невозможно. 

К этим принципам относятся следующие: 

а) раздельный сбор отходов, помогающий получать ценное вторичное сырье и снизить затраты на транспортировку и переработку отходов; 

б) расширенные обязательства производителя, которые предполагают ответственность производителя за продукцию, выпущенную им в обращение на рынок; 

в) «зеленые» закупки, которые позволяют стимулировать спрос на продукцию, полученную с использованием отходов; 

г) эффективная система учета и отчетности о деятельности по обращению с отходами.

По мнению экспертов, для решения проблем сбора, хранения и переработки отходов в Казахстане необходимо комплексное решение ряда следующих вопросов: 

· Во-первых, нужен контроль за применением законодательных актов в области управления отходами. 

· Во-вторых, необходима широкая информационная кампания по воспитанию и привлечению внимания населения к проблеме. Необходимо повышение культуры сбора отходов. Сортировка отходов должна начинаться уже в источнике их образования – жилом секторе,  организациях, учреждениях, на рынках и т.д. 

· В-третьих, очень важным является наличие рынка сбыта вторсырья.
 

Общественность на своем уровне вносит предложения, как улучшить сортировку мусора во дворах жилых домов. 

Так, экоактивист Евгений Мухамеджанов из Алматы, основатель ECO Network (объединение организаций, которые системно внедряют принципы сортировки отходов для их дальнейшей переработки) считает, что одной сознательностью населения не обойдешься. В системе должно быть лицо, обязательно заинтересованное финансово.

Мухамеджанов предлагает перенять опыт Узбекистана. Там в многоквартирных жилых домах появилась такая практика: один частный предприниматель установил за свой счет контейнеры во дворах, собирает мусор у соседей, складирует его в контейнеры, сдает на переработку и получает за это неплохие деньги. 

В своем дворе в Медеуском районе Алматы Евгений Мухамеджанов сделал «главным на районе» дворника. 

«Мы назвали эту систему «Эко​двор». Работает она так: люди как умеют сортируют дома мусор и сдают его дворнику. Только у него есть ключи от контейнеров, только он имеет к ним доступ, а значит, ничего лишнего в раздельные фракции контейнеров не попадет. Там, где будет стекло, не появится гниющая еда. Как только контейнеры заполняются, дворник сдает вторсырье на переработку и полученные деньги забирает себе, – делится опытом экоактивист. – Раз у него появляется дополнительный заработок, то и будет заинтересованность сдать как можно больше вторичных отходов на переработку. Только представьте: в Алматы более восьми тысяч многоквартирных жилых домов, и если наладить систему «Экодвор» для каждого из них, то у казахстанских переработчиков не будет необходимости закупать вторсырье за границей. Кроме того, растет статус самого дворника, он ощущает собственную значимость». 

Пока этот проект держится на инициативе самих жильцов и финансовой заинтересованности дворника.
 
В Казахстане хотели бы внедрить фандоматы

Фандомат – автомат по приёму тары, роботизированный агрегат, принимающий вторичную (возвратную) тару (обычно алюминиевые банки и бутылки из полиэтилентерефталата (ПЭТ)) у населения в обмен на небольшое денежное вознаграждение, либо (в европейских моделях) на чеки, которые можно использовать в магазинах – местах установки аппаратов).
 

С работой фандоматов представители казахстанского оператора РОП ознакомились в Норвегии зимой 2019 г. 

Однако не все относятся к этой идее с энтузиазмом. По мнению управляющего директора ТОО «Оператор РОП» Сергея Юрчи, Казахстану не следует под копирку перенимать норвежскую систему – из-за географических особенностей и структуры торговых объектов. 
«У нас никогда не будет такого объёма сбора через фандоматы. У нас огромное количество индивидуальных предпринимателей, торгующих самостоятельно и не являющихся частью какой-то сети, это накладывает свои отпечатки», – говорит Юрча.

Сейчас в компании занимаются подсчётами: во сколько обойдётся внедрение такой системы государству, либо вовлечённым участникам рынка (фандоматы – дорогие устройства), сколько нужно в стране фандоматов, счётных машин, сортировочных центров и каков будет размер депозита, чтобы покупатель был заинтересован сдать тару и в то же время не превращал это в бизнес. 

«После того как это всё будет посчитано, можно работать над законодательством. Ну а третий этап – это уже внедрение, нужно создать необходимую организацию, продумать систему финансирования закупки фандоматов, расставить счётные машины, продумать логистику», – объясняет Юрча.

Пока непонятно, кто будет платить за фандоматы: государство, предприниматели или инвесторы из компании, производящей фандоматы. Кстати, в Литве работает последний вариант. Компания бесплатно установила свои автоматы по приёму тары, но с каждой принятой бутылки они получают свой доход. 
Специалисты говорят, что выгоду от фандоматов страна будет получать лишь на первых порах, но в итоге выиграют владельцы фандоматов, доходы которых будут на порядок выше первоначальных вложений.

В Норвегии через фандоматы собирается 95% тары, поскольку большинство торговых объектов принадлежат крупным торговым сетям. В Казахстане же огромное количество индивидуальных предпринимателей, торгующих самостоятельно и не являющихся частью какой-то сети.

Сергей Юрча считает, что магазины (их в Казахстане около 120 тыс.), скорее всего, будут против установки фандоматов. 
«Импортёр всегда против, потому что нужно наносить допмаркировку на тару, дополнительная проблема в части требования дизайна тары и, естественно, плата. Как ни крути, это определённое замораживание средств на определённый период, нужно ждать, пока от ритейла вернётся этот депозит. Ритейл всегда против, потому что это дополнительные обязательства, несмотря на то, что расходы покрываются...», – поясняет  управляющий директор ТОО «Оператор РОП».
 
Время покажет, приживется ли идея фандоматов в Казахстане. 
Работа заводов по переработке пластиковых отходов

Нур-Султан: мусороперерабатывающий комплекс 

ТОО «KazRecycleService» – единственный мусороперерабатывающий завод, не имеющий аналогов на территории СНГ и Центральной Азии. 
Он рассчитан на прием 250-300 т твердых бытовых отходов в год. Спрессованный  отсортированный мусор (пластик, пакеты и пэт-бутылки) перерабатывают в гранулы, которые идут на производство новых изделий: труб, тазиков, ведер и пленки.

На заводе сортируют и перерабатывают несколько видов пластика. Это полиэтилен высокого и низкого давления, полипропилен и полиэтилентерефталат.

«Из пэт-бутылок мы получаем пэт-флекс. На сегодняшний день в Казахстане, к сожалению, нет большого завода по переработке пэт-флекса. Есть предприятие в России, которое выпускает химволокно. Его используют при строительстве автодорог и в нефтедобывающей промышленности», – говорит генеральный директор ТОО «KazRecycleService» Айдын Нурахметов.

Он также добавляет, что предприятие очень заинтересовано в том, чтобы мусор в Нур-Султане сортировался на две фракции: сухую и мокрую. Если фракция будет сухой, процент сортировки от сегодняшних 10% вырастет до 40%. 

«Перед нами поставлена амбициозная задача довести переработку мусора к 2020 году до 80%. Мы идем к этой задаче. Нужно в первую очередь провести работу с населением. Наша задача совместными усилиями довести до сознания жителей и гостей столицы, что, разделяя мусор, мы приносим большую пользу себе, в первую очередь, во вторую очередь – благо государству и в третью – благо будущему поколению», – добавляет директор мусороперерабатывающего комплекса.

В Нур-Султане в 2018 г. были установлены специальные контейнеры желтого цвета для раздельного сбора ТБО. Новые контейнеры предназначены для сбора металла, пластика, стекла, макулатуры и мелкогабаритной электронной техники (сухая фракция). Для остальных бытовых отходов предназначены зеленые контейнеры или металлические (мокрая фракция – пищевые отходы).
Обслуживать желтые контейнеры будут 25 новых единиц специализированной техники отечественного производства марки Iveco. 

Ежегодно в Нур-Султане образуется более 300 тыс. тонн твердых бытовых отходов, это почти 1 тыс. тонн в сутки. Из данного объема отходов 45% (в зависимости от сезона) является вторичным сырьем, пригодным для переработки. 
В настоящее время глубина переработки ТБО в столице составляет около 10%, внедрение раздельного сбора отходов позволит увеличить данный показатель до 25%.

Туркестанская область:

завод по переработке полиэтилентерефталата

Инвесторами в реализации этого проекта выступили казахстанская компания GreenTechnology Industries совместно с зарубежным партнером, компанией Hong Kong General Industry and Commerce (КНР), которая является «дочкой» международного холдинга Tianrun Group.

Общая стоимость проекта — порядка 20 миллионов долларов. Ежегодно завод будет выпускать 50 тыс. т продукции.

«Проект уникален тем, что впервые в Казахстане ПЭТ отходы (бутылки из полиэтилентерефталата) будут перерабатываться с производством готовой продукции – штапельного волокна. Этот вид синтетического волокна не мнется, не выгорает и долго сохраняет высокую прочность, обладает гипоаллергенным свойством. Вещи, изготовленные из него, приятны на ощупь, легко стираются»,  —  говорит исполнительный директор GreenTechnology Industries Клара Абдрахманова.

Кроме одежды, полиэфирные волокна можно добавлять в строительные смеси для повышения их качества, а также производить расходный материал (пластмассовую нить), используемый для печати на 3D-принтерах. 

На заводе запущен первый этап производства — мойка, сушка и дробление ПЭТ-отходов. На линии работают 73 человека, а всего завод обеспечит работой 250 жителей области.

Компания уже приступила к запуску второго этапа — организации производства штапельного волокна.

Завод металлопластиковых изделий в Петропавловске
Этот современный завод является единственным в Казахстане, который имеет полный цикл переработки пластика, начиная от сборки, сортировки, переработки и изготовления готовой продукции. Вторичное сырьё для переработки собирается со всех регионов Казахстана и соседних областей России. 

Новый завод металлопластиковых изделий работает по принципу «экономика простых вещей». Продукцию завода люди используют в повседневной жизни. Это вёдра, посуда, тазики, чашки, цветочные горшки, лейки, плечики для одежды, мешки для мусора. На заводе 180 новых рабочих мест. Предприятие будет выпускать 20 тыс. т продукции в год.
 

Проблема пластиковых пакетов

В Казахстане ежедневный оборот полиэтиленовых пакетов составляет 15 млн штук. 

Производство пакетов в первом полугодии 2019 года выросло на 63%.
 

Министерство экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан, учитывая сложившуюся ситуацию, выступило с инициативой о поэтапном сокращении использования полиэтиленовых пакетов. 

Как отметил министр экологии, геологии и природных ресурсов РК Магзум Мирзагалиев, эта инициатива была также озвучена гражданами Казахстана, волонтерами, которые принимали участие в экологической акции «Бірге – Таза Қазақстан» (информацию об этой акции читайте ниже).  

Министерство энергетики Республики Казахстан в рамках разрабатываемого нового Экологического кодекса РК рассматривает вопрос поэтапного запрета реализации полиэтиленовых пакетов малой емкости в розничной торговле на территории страны. 
- На первом этапе предлагается запрет на бесплатную раздачу полиэтиленовых пакетов. На данном этапе должна проводиться кампания по повышению осведомленности населения, информирующая о наносимом полиэтиленовыми пакетами вреде окружающей среде и здоровью населения. Также должен быть решен вопрос стимулирования производства альтернативной экологической упаковки. 

- На втором этапе будет введен полный запрет на реализацию пакетов на территории страны. Данное ограничение будет введено после всесторонней и детальной проработки вопроса.
Полипропилен, из которого изготавливается большинство пластиковых пакетов, делается из нефти и природного газа; в атмосферу во время их добычи и производства выделяются вредные химические вещества, которые способствуют глобальному изменению климата. Для полного разложения полипропилена требуется длительное время – более 100 лет. Пластиковые фрагменты аккумулируют вредные вещества, такие как полихлорированные бифенилы и полициклические ароматические углеводороды. Пластиковые пакеты загрязняют окружающую среду. Поскольку они легкие, они могут перемещаться на большие расстояния ветром и водой, таким образом загрязняя города и прибрежные зоны водных объектов. 

Меры по постепенному отказу от полиэтиленовой тары также включают введение утилизационного сбора как расширенного обязательства производителей и импортёров полиэтиленовых пакетов/упаковок. 

Министерство экологии, геологии и природных ресурсов Казахстана должно выработать консолидированную позицию по размеру утилизационного сбора. 

Введение полного запрета на реализацию полиэтиленовых пакетов предполагается с 2025 года.

Будут также продвигаться альтернативные виды упаковок – биоразлагаемые пакеты, которые безопасны для окружающей среды. Их производителей будут стимулировать. 
«На сегодня говорить о полном запрете пакетов преждевременно, потому что пока у нас нет достойной альтернативы. У нас есть производители, которые выпускают биоразлагаемые пакеты, но полностью весь рынок они закрыть не могут», – говорит министр экологии Магзум Мирзагалиев.

Главная причина низкой популярности биопакетов – в их стоимости. При цене полиэтиленового пакета в 5 тенге его полностью биоразлагаемый аналог из кукурузного крахмала будет стоить 30 тенге. На кассе в магазине цена становится ещё выше.

Кстати, уже есть и конкретные предложения по внедрению альтернативной упаковки. Так, ТОО «Argument Media», предприятие из Усть-Каменогорска (Восточный Казахстан), является правообладателем патента на «Пакет рекламный для хлебобулочных изделий» по г. Усть-Каменогорск и безвозмездно распространяет ЭКОпакеты по торговым точкам с целью их бесплатной раздачи покупателям вместо полиэтиленовых пакетов.
Производство ЭКОпакетов осуществляется из возобновляемых, экологически чистых, безопасных к соприкосновению с пищей материалов, которые оказывают минимальное воздействие на окружающую среду, разлагаясь за три месяца. 
Производство пакетов налажено пока только в Нур-Султане и Алматы. Однако директор ТОО «Argument Media» Вадим Кузнецов уверен, что если использовать их как популярный рекламный носитель, то данный бизнес может стать привлекательным и для других регионов Казахстана.

Борьба с пластиковыми отходами: 

действия правительства, общественности и компаний

Действия правительства

Министерством энергетики в соответствии с пунктом 15 ОНП (Общенациональный  план мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана), разработан проект Комплекса мер по современной утилизации и переработке ТБО с широким вовлечением субъектов малого и среднего бизнеса. 

Комплекс мер, в частности, предусматривает внедрение раздельного сбора мусора, установку сортировочных комплексов (что позволит получить более качественное вторсырье), развивать рынок вторсырья и сократить объемы размещаемых на полигонах отходов, а также увеличить срок службы полигонов и, соответственно, сократить расходы бюджета на строительство новых. 

Планируется также проведение широкой информационно-разъяснительной работы с населением для повышения осведомленности и вовлечения граждан в процесс раздельного сбора ТБО. 

Комплекс мер согласован с заинтересованными государственными органами и организациями (включая Министерство национальной экономики, акиматы областей, городов Нур-Султан, Алматы и Шымкент, НПП «Атамекен», Казахстанскую ассоциацию по управлению отходами «KazWaste», ТОО «Оператор РОП»
 и др.), и утвержден акиматами всех областей, городов республиканского значения, столицы (акиматы – региональный орган исполнительной власти в Казахстане – ред.).

Меморандум о поэтапном сокращении

использования полиэтиленовых пакетов

20 сентября 2019 года Министерство экологии, геологии и природных ресурсов, Национальная палата предпринимателей «Атамекен» и Ассоциация экологических предприятий подписали Меморандум о поэтапном сокращении использования полиэтиленовых пакетов.

Меморандум подписали министр экологии, геологии и природных ресурсов Казахстана Магзум Мирзагалиев, председатель Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» Аблай Мырзахметов и глава Ассоциации экологических организаций Казахстана Айгуль Соловьева.
Цель Меморандума – отказ от бесплатной раздачи полиэтиленовых пакетов в розничной торговле. Это позволит сократить объем их потребления как минимум на 30%.

Палата предпринимателей берет на себя обязательство осуществлять информационную работу с населением по вопросам поэтапного сокращения использования полиэтиленовых пакетов до 20 мкр (в целях сокращения использования пакетов Палата также введет оплату за них).

Стороны должны будут совместно проработать вопрос по стимулированию развития производств биоразлагаемых органических упаковок.

Общественный мониторинг исполнения подписанного документа будет обеспечивать Ассоциация экологических организаций.
Инициативу поддержал Союз торговых сетей (СТС), в который входят компании «Mon Amie», «ВкусМарт», «Technodom Operator», «Magnum Сash&Сarry», «KенMарт», «METPO Кэш энд Керри» и др. 

На первом этапе все магазины компаний, входящих в СТС, откажутся от бесплатной раздачи полиэтиленовых пакетов на кассах; пакеты будут продаваться. Ценовую политику и сроки начала реализации инициативы компании будут определять самостоятельно. 
Некоторые компании-члены СТС (например, «Technodom Operator» и «ВкусМарт») уже продают пластиковые пакеты на кассах.

Магазины компаний, входящих в СТС, предоставят альтернативу пластиковым пакетам для покупателей.
Альтернативный вариант в виде биоразлагаемых пакетов уже предлагают своим покупателям компании «КенМарт» и Magnum. 

Компания МЕТРО с момента открытия реализует на кассах только биоразлагаемые пакеты. 

Многоразовые сумки для покупок сегодня предлагают «КенМарт», «METPO Кэш энд Керри». В ближайшее время они появятся в продаже в сетях «ВкусМарт» и «Magnum Сash&Сarry» (также Magnum введет в продажу и бумажные крафтовые пакеты). 

Компания Magnum приняла решение всю прибыль от продажи полиэтиленовых пакетов направить на благотворительность, а компания «МЕТРО Кэш энд Керри» перечисляет на благотворительные цели чистую прибыль от реализации пакетов уже более 5 лет.

Другие компании также вносят свой вклад в уменьшение отходов. По меньшей мере, 10 сетей кофеен Алматы делают скидку за покупку напитков в свой стакан. 

Как минимум 40 точек пунктов приема отходов принимают пластик на переработку. 

За последний год в Алматы открылось как минимум пять компаний, занимающихся раздельным сбором и переработкой отходов. 

Совместные действия властей и общественности

Экологическая акция «Бірге – Таза Қазақстан»

В июле 2019 г. в Казахстане прошла экологическая акция «Бірге – Таза Қазақстан» по очистке Кояндинского водохранилища (Акмолинская область).

В рамках акции по всей стране прошли экологические субботники. Акцию поддержал Глава государства Касым-Жомарт Токаев, премьер-министр страны Аскар Мамин и члены Кабинета министров. 

В акции  по очистке Кояндинского водохранилища приняли участие более 1200 человек. В их числе – члены Правительства РК, аким г. Нур-Султан, аким Акмолинской области, представители государственных и общественных организаций, дипломатического корпуса, местных исполнительных органов, студенты, волонтеры. 

Участники акции очистили от мусора прилегающую к водохранилищу территорию, установили специальные баки для сбора. В желтые контейнеры складировались отходы, подлежащие переработке, в зеленые – не подлежащие переработке.
 

Социальные проекты

Карагандинская компания «Ресайклинг»: 

эко-грузовик

Карагандинская компания «Ресайклинг», которая работает на рынке вывоза, переработки и утилизации отходов уже больше 10 лет, вместе с управлением образования Карагандинской области и высшим техническим колледжем Темиртау разработала эко-грузовик («Eco Truck»). 

Партнерами проекта также выступили столичный Фонд общественно значимых инициатив, организации, занимающиеся вопросами переработки и утилизации ТБО в Казахстане.

«Eco Truck» – социальный проект и единственный подобный в Казахстане. Проект нацелен на обучение подрастающего поколения принципам бережного отношения к природе, основам раздельного сбора мусора и экологического мышления.

Внутри грузовика наглядно показывается, как идет процесс переработки мусора: здесь есть контейнеры для раздельного сбора мусора, большая дробилка, которая может перерабатывать 5-6 тонн пластика в сутки, разделяя его на фракции. С помощью дробилки получается пластиковая крошка, которая потом, на большом заводе, перерабатывается дальше. Размещены в грузовике и небольшие учебные станки, которые демонстрируют принципы переработки пластика. С их помощью демонстрируется, как идет процесс плавления и грануляции материала.

Создатели «Eco Truck» хотят проехать по Карагандинской области и посетив каждый поселок, ознакомить школьников со своей работой. 
Есть у создателей грузовика и другие планы: к примеру, изготовить станки по производству ленты для 3D-принтеров, чтобы можно было показать, как она изготавливается.

Проект получил известность не только в Карагандинской области, им заинтересовались также в Алматы и Нур-Султане.
«Оазис Алматы»: 

просвещение общественности

Global Shapers, авторы социального проекта «Оазис Алматы», в 2019 г. создали оригинальную конструкцию, предназначенную для утоления жажды, и установили ее в центре города, на алматинском «Арбате». 

Проект стал одним из победителей конкурса проектов «МыАлматы»-2019 и его авторы получил грант в размере 5 тыс евро.  

Cпонсором конкурса выступил офис Европейского Союза в Казахстане, организаторами – Британский Совет в Казахстане, Центр развития города Алматы, Казахстанско-Британский технический университет и Акимат города Алматы. 

Горожане уже по достоинству оценили вкус воды, прошедшей четыре степени очистки, и похвалили дизайн скамеек. Любителям высоких технологий особенно понравилось светящееся табло, где ведется точный подсчет сэкономленного пластика.
Global Shapers Community, инициатива Всемирного экономического форума – это сеть городских центров, возглавляемых молодыми лидерами в возрасте от 20 до 30 лет, которые хотят развить свой лидерский потенциал для служения обществу. С этой целью центры осуществляют местные проекты по улучшению жизни своих сообществ.
Страница Global Shapers в Фейсбук: https://www.facebook.com/GlobalShapersAlmaty/
Действия общественности 

Экологические субботники в Алматы

Интернет-журнал Vласть рассказал об активистке Бану-Аккумис Куспановой, одной из основателей проекта Recycle Бiрге!, которая вместе с командой часто проводит экологические субботники в Алматы
 (экосубботник – это уборка определенной территории с раздельным сбором отходов. Собранный мусор сразу делится на фракции: то, что можно переработать, сдается переработчикам, а то, что нельзя – идет на полигон).
Первый экосубботник состоялся в Алматы 23 июня 2018 г. 

Сама Бану начала сортировать отходы еще осенью 2017 г., тогда же она начала убирать мусор с улиц.

Чуть позже было принято решение о создании фонда, которым сейчас занимаются семь человек. Бану и ее коллеги проводят лекции, помогают внедрить раздельный сбор отходов и установить урны в различных организациях и жилых комплексах.

Кроме того, команда экологизирует мероприятия и разрабатывает приложение, которое поможет не создавать лишние отходы уже на стадии покупки продуктов.
Бану уверяет, что все, кто хоть один раз принимал участие в экосубботнике, начинают сортировать мусор, даже если раньше ничего об этом не знали. Но раздельный сбор отходов – это только первый шаг на пути к осознанному потреблению. Следующий шаг – сокращение отходов. 
У экосубботника в Фейсбуке есть специальный чат https://www.facebook.com/pg/ecoworld.kz/posts/, в котором можно задавать вопросы о раздельном сборе мусора. Бану не собирается останавливаться на Алматы. Ее сестра развивает экодвижение в столице страны Нур-Султане, а подруга – в Атырау. А недавно активисты из Шымкента просили посодействовать и провести экосубботник у них.

К участию и организации экосубботников может присоединиться любой желающий.

Экодвижение Plastic Free July – «Июль без пластика»


В Казахстане начинает набирать популярность это экодвижение. К нему уже присоединилось огромное количество жителей и различных компаний.
Plastic Free July («Июль без пластика») – это международное движение, участники которого дают себе зарок уменьшить потребление одноразового пластика, а лучше и вовсе от него отказаться на целый месяц. 
В мировом движении уже участвуют более 2 миллионов людей и организаций из 150 стран. Эта кампания началась в 2011 году с целью заставить людей задуматься о том, как сильно наша планета загрязнена одноразовым пластиком. 

«My cup, please» в Алматы
Экоактивистка из Алматы Жанбота Медеуева (ее также называют «мусорной феей») со своими единомышленниками поддержала идею движения «My cup, please» в Алматы. 

My cup, please – это инициатива, которая зародилась в Беларуси, распространилась в России и дошла до Казахстана. 
Многие не знают, но одноразовые стаканы для кофе сделаны не из одного картона. Внутри стакана пластиковый слой, который делает невозможным его переработку. Кроме того, крышка изготовлена из полистирола, который при нагревании выделяет вредные для организма вещества. 

«Сейчас у нас есть небольшая команда My cup, please в Алматы. Мы сотрудничаем с кофейнями и рассказываем, как важно информировать посетителей о том, что они могут брать кофе в свой стакан, а кофейни могут поощрять сознательных клиентов скидкой на кофе. Это прекрасная возможность сэкономить деньги и сделать хорошее для экологии. Если же вы не хотите покупать стакан, но и природе вредить не хочется, то можно быстро выпить напиток в кофейне, в которой для этого есть кружки», — советует Жанбота. 

Жанбота дает совет, как правильно сдавать отходы на переработку: 

- всегда нужно проверять маркировку, а перед тем, как принести отходы в какой-либо пункт приема, необходимо узнать, отходы с какой именно маркировкой в нем принимают. 

Страница My cup, please (в Алматы) в Фейсбуке: https://www.facebook.com/MyCupPleaseAla/
Экологические приложения для смартфонов в Казахстане:

· Ecocity (для всех городов Казахстана) – в App Store и на Google Play https://play.google.com/store/apps/details?id=kz.rescona.ecocity&hl=ru
      Приложение позволяет найти пункты приема по переработке и утилизации бытовых и производственных отходов. Оценить расстояние, ознакомиться с ценами на вторсырье, узнать стоимость утилизации мусора в Астане, Алматы, Шымкенте, Актау, Караганде, Атырау и остальных городах Казахстана.
· Tazalyk (только для Алматы) – в App Store и на Google Play
https://play.google.com/store/apps/details?id=nextstep.kz.tazalyk&hl=ru
Им пользуются более 5 тысяч алматинцев. Приложение содержит базу пунктов приема пластика и макулатуры и позволяет получать бонусы за сданные отходы. Бонусы можно обменивать на товары и услуги. 

Действия различных  организаций

«KazWaste»
Казахстанская ассоциация по управлению отходами

Эта саморегулируемая организация была создана в Казахстане в 2013 г. В ее  в состав входит более 40 организаций и индивидуальных предпринимателей, сторонников «зеленой экономики».

Цели и задачи Ассоциации, в числе прочих, включают поддержку бизнеса по обращению с отходами; внедрение системы раздельного сбора отходов; совершенствование системы управления отходами в РК; поиск и анализ наилучших доступных технологий для переработки и захоронения отходов экологически безопасным способом; сотрудничество по развитию нормативно-правовой базы РК по отходам и др.

Более подробную информацию об Ассоциации, а также список ее членов можно найти на: http://kaz-waste.kz/chleny-assotsiatsii/
Действия компаний

Rocket Plastic:

собирает с нуля оборудование для переработки пластика

Мастерская Rocket Plastic занимается строительством пластиковых плит для «Эко-белки» (скульптура установлена перед выставочным центром «Атакент»). Благодаря «Эко-белке», алматинцы узнали о «второй жизни» пластика.

Пластиковые панели для «Эко-белки» изготовят из трех видов пластика: полипропилена, полиэтилена низкого и высокого давления. 
По словам директора мастерской Rocket Plastic Данияра  Бакимова, эти три вида пластика - самые безопасные. «Все эти виды пластика мы отправляли на экспертизу в соответствующие структуры, результаты хорошие. Мы сами работаем в основном только с этими видами, потому что на производстве важно соблюдать технику безопасности», - говорит Бакимов.
Сотрудники мастерской постоянно проводят мероприятия для широкой публики: показывают фильмы на экологические темы, устраивают мастер-классы по сортировке пластика. 
В Rocket Plastic научились с нуля собирать оборудование для переработки пластика и готовы поделиться технологией с желающими.
Страница компании в Фейсбуке: https://www.facebook.com/rocketplastic/
Eco-poof: пуфики ручной работы из отходов

Eco-poof, команда из Караганды, выпускает пуфики ручной работы с использованием картона и пластиковых бутылок.

Идея проекта получила признание на конкурсе стартапов Astana Innovations Challenge в ноябре 2018 г. Тогда команда из четырех студентов-медиков из Караганды отправилась на конкурс, где за 54 часа надо было решить одну из поставленных задач. 
Студенты выбрали проблему от Coca Cola International – что можно сделать с использованными пластиковыми бутылками. Команда заняла третье место и на денежный приз закупила оборудование. Производство находится в Караганде, собирать пластик помогают активисты, волонтеры, члены команды и семьи лидеров проекта. 

В производстве пуфиков используется картон и пластик. С помощью специального устройства обыкновенная пластиковая бутылка превращается в ленту определенной ширины, которая используется в качестве конструкционных решений для мебели.
 

Экобоксы для сортировки бытового мусора
В Казахстане два года проводится конкурс «3.2.1. Старт!». Участвовать в нем могут молодые люди от 18 до 29 лет. Призовой фонд конкурса составляет 3 миллиона тенге (около 8 тыс. долларов). Одержать в нем победу, помимо тех, кто предлагает идеи для построения бизнеса, могут и участники, предлагающие небольшие экологические проекты.

Их рассматривает жюри, членами которого являются казахстанские эксперты в области экологии. При выборе проектов прежде всего учитываются два фактора: актуальность проблемы в регионе и способность команды воплотить идею в жизнь.  

В прошлом сезоне в конкурсе приняли участие 70 молодых людей со всей страны. Они предлагали идеи о производстве биопакетов, аппаратов для утилизации пластика, вермифильтрации для очистки сточных вод и др.

В 2019 г. победителем конкурса стал Айбек Рахим с проектом экобоксов для сортировки бытового мусора.

Айбек получил на развитие своей идеи грант в размере 1,5 млн тенге (около 4 тыс. долларов). Наладить производство экобоксов Айбек и его друзья пытались три года подряд. 
Победа в конкурсе «3.2.1.Старт!» позволила расширить бизнес. На призовые деньги молодые бизнесмены изготовили 100 экобоксов, которые сами устанавливают и обслуживают. Сейчас в Алматы экобоксы (в их производстве заняты семь человек) используют более 20 организаций, в том числе, детские сады, школы, университеты. 
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