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ТЕСТИРОВАНИЕ ДЕТСКИХ ТОВАРОВ ИЗ ШЕСТИ СТРАН СНГ

НА НАЛИЧИЕ ТОКСИЧНЫХ МЕТАЛЛОВ

Проект по тестированию детских игрушек и товаров для детей на наличие вредных веществ был осуществлен в конце ноября-начале декабря 2012 года в Казахстане и ряде других стран СНГ.  

В последнее время все чаще поступает тревожащая информация,  связанная с обеспечением безопасности товаров для детей. Рынки детских  товаров в странах СНГ наводнены китайскими товарами, изготовленными из материалов, содержащих вредные вещества. Общественность, обеспокоенная подобным положением дел, настояла на проведении тестирования, чтобы привлечь внимание властей к проблеме обеспечения безопасности товаров для детей.  

В октябре 2012 года неправительственные организации Казахстана, Кыргызстана,  России, Армении, Беларуси и Украины, в рамках проекта «Токсичные металлы в товарах для детей», закупили методом случайного отбора на рынках и в магазинах своих стран игрушки (изготовленные из металла, пластика, шерсти, ткани  и  картона), бижутерию для детей, школьные принадлежности, а также другие детские товары.

Координатором проекта и тестирования выступил Центр по проблемам окружающей среды и устойчивого развития «Эко-Согласие» (Россия) http://www.ecoaccord.org  Партнером проекта в Казахстане  является Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen».

Все участвующие организации из 6 стран являются членами IPEN (The International POPs Elimination Network), Международной сети по ликвидации стойких органических загрязнителей (СОЗ), в которую входят более 700 неправительственных организаций со всего мира, работающих вместе над проектами по ликвидации СОЗ www.ipen.org 

Широкомасштабное тестирование на содержание шести токсичных элементов  в товарах для детей прошло с  27 ноября по 9 декабря 2012 года в Армении, куда неправительственные организации выслали закупленные образцы. Измерения производились при помощи портативного рентгенофлуоресцентного анализатора (РФА) - аппарата, который позволяет легко определить химические элементы в потребительских продуктах, красках, почве, металлах и т.п. Особое внимание уделялось определению содержания в товарах для детей мышьяка, сурьмы, свинца и ртути (хотя определяли также и другие токсичные металлы - такие как кадмий и хром). 

Результаты тестирования дают серьезное основание для беспокойства. Из 569 образцов товаров для детей, закупленных в Казахстане, Кыргызстане,  России, Армении, Беларуси и Украине - странах региона ВЕКЦА (Восточная Европа, Кавказ и Центральная Азия) - в 164 образцах (29%) содержится по крайней мере один токсичный металл из шести определяемых (свинец, мышьяк, ртуть, сурьма, кадмий и хром). 

Данные показывают, что наличие токсичных металлов в исследуемых образцах не обязательно связано с их ценой, маркой (брендом производителя), местом приобретения или типом товара. Более 80% товаров было импортировано из Китая. 

Для сравнения, в данном исследовании использовались высокие стандарты, установленные в странах ВЕКЦА для токсичных металлов в почвах, а именно:

Сурьма: 4,5 ч.н.м. (частей на миллион)

Мышьяк: 2 ч.н.м.

Хром (VI): 6,0 ч.н.м.

Свинец: 32 ч.н.м.

Ртуть: 2,1 ч.н.м.

Столь высокие стандарты доказывают, насколько серьезно правительства относятся к урону, который тяжелые металлы наносят организму человека. Товары для детей должны быть по крайней мере столь же безопасны для ребенка, как и почва, по которой он ходит. 

При сравнении с установленными пределами содержания металлов в почвах, 104 протестированных образца товаров для детей (18%) содержали свинец в концентрациях, выше установленного предела; 18 образцов (3%) - ртуть в концентрациях, выше установленного предела; 45 образцов (8%) - мышьяк в концентрациях, выше установленного предела, и 75 образцов (13%) - сурьму в концентрациях, выше установленного предела. 

Из 569 образцов товаров для детей (в основном, игрушки), протестированных в рамках проекта, 104 (18%) содержат свинец в концентрации от 32 ч.н.м до 18 694 ч.н.м., что более, чем в 580 раз превышает установленный предел. Уровни свинца в игрушках, которые дети могут взять в рот, зафиксированы в России в диапазоне от 43 до 7822 частей на миллион, что более чем в 240 раз превышает установленный предел.

Около 23 % игрушек, закупленных  в Казахстане,  содержали токсичные вещества. Наиболее  серьезным представляется содержание в игрушках свинца – его установленный предел был превышен более чем в 100 раз. Были также обнаружены и другие токсичные металлы (кадмий, сурьма, мышьяк, хром и ртуть). Вот лишь несколько наименований товаров, которые продавались в Казахстане и которые содержат токсичные металлы: детские наборы посуды (дети могут брать их в рот) - содержат свинец; куклы - содержат свинец, сурьму и мышьяк; игрушечные мячики - содержат свинец, сурьму, мышьяк и хром. Игрушки, содержащие токсичные металлы, в основном были произведены в Китае. Однако попалась одна игрушка, которая была изготовлена в России («Логические кирпичи»). В ней обнаружены свинец, мышьяк, хром и ртуть. 

Поскольку определяемые  в данном исследовании токсичные металлы опасны для здоровья человека, правительствам стран региона ВЕКЦА следует ввести более жесткие превентивные меры (стандарты) по регулированию показателей общей концентрации токсичных металлов в товарах для детей и осуществлять надзор за внедрением этих стандартов. Опасность, которую представляют токсичные металлы, уже четко отражена в стандартах их содержания  в почвах. Аналогичные подходы должны распространиться и на потребительские товары. Более жесткие стандарты с учетом общей концентрации токсичных металлов будут вполне приемлемы для промышленности. Производители в состоянии выпускать товары для детей, которые не содержат токсичные металлы (полученные данные показывают, что в 71% тестируемых образцов товаров, изготовленных с соблюдением высоких стандартов, токсичных металлов не содержалось вовсе). Эксперты считают, что прекращение использования токсичных металлов в товарах для детей возможно технически и экономически.

Полный обзор проведенного исследования размещен на сайтах: www.ecoaccord.org;

www.greenwomen.kz

12 декабря в Казахстане, Кыргызстане, России, Беларуси, Украине и Армении пройдут пресс-конференции, на которых будут объявлены результаты тестирования закупленных в этих странах образцов игрушек и товаров для детей.

Пресс-конференция для казахстанских журналистов состоится в  гостинице «КазЖол» по адресу:  Алматы, ул. Гоголя 127/1. Начало - в 13 часов. 

Журналистам будут предоставлены папки с подробными материалами. 

За дополнительной информацией обращаться: 

Лидия Астанина,  Светлана Дылевская,  Аналитическое экологическое агентство “Greenwomen”: lidia.astanina@gmail.com

Тел.: +7-727-376-2772; +7-701-411-7747 (моб.).   

