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Пресс-релиз

4-5 марта 2020 года в г. Алматы пройдет конференция «Загрязнение пластиком: поиск путей решения и сотрудничества». 

Организаторы мероприятия – Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen» (Казахстан) и Центр «Содействие устойчивому развитию» (Казахстан), при поддержке Офисов ПРООН и ЮНИСЕФ в Казахстане. 
Как считают международные организации, загрязнение пластиком является главной экологической проблемой нашего времени. В 2018 г. Всемирный день окружающей среды был посвящен теме «Бой загрязнению пластиком».
Каждую минуту в мире покупается 1 млн пластиковых бутылок, каждый год  используется 5 трлн одноразовых пластиковых пакетов.
Самые распространенные виды пластикового мусора, который мы «производим» каждый день – одноразовая посуда, пакеты, упаковка, пластиковые бутылки и различные емкости. 
Пластик наносит серьезный ущерб окружающей среде – начиная от его производства и заканчивая утилизацией. Лишь пять процентов от общего объема пластикового мусора в конечном итоге подвергается переработке и используется повторно, и лишь от 9 до 14 процентов (по разным оценкам) выброшенного пластика утилизируется – см. дополнительные материалы о ситуации с загрязнением пластиком и борьбе с ним по всему миру и в Казахстане.  
В Казахстане ежедневный оборот полиэтиленовых пакетов составляет 15 млн штук. В стране образуется свыше 5 млн тонн твердых бытовых отходов в год, из них 11-15% – пластмассы, прежде всего полиэтиленовые пакеты. Они подлежат захоронению, их разложение занимает сотни лет. 
Производство полиэтиленовых пакетов в Казахстане постоянно растет – так, в первом полугодии 2019 года оно выросло на 63%.
Проблема обращения с пластиковыми отходами в Казахстане и других странах вызывает серьезное беспокойство. Конференция в Алматы будет посвящена вопросам регулирования пластиковых отходов в стране. Участники конференции – представители государственных органов, производителей продукции из пластика, специализированных предприятий по обращению с отходами пластика, неправительственных и международных организаций – обсудят существующие в стране проблемы отходов пластика и займутся поиском путей для их решения. 
Продолжение см. пожалуйста на обороте
В конференции примут участие местные неправительственные организации из Казахстана и Кыргызстана, члены IPEN, Международной сети НПО по ликвидации загрязнителей (это глобальная сеть, в которую входят занимающиеся проектами по ликвидации загрязнителей 550 организаций из более чем 122 стран). 
IPEN занимает активную позицию по проблемам загрязнения пластиком. В докладе Ольги Сперанской, старшего советника IPEN/координатора IPEN в регионе ВЕКЦА (Восточная Европа, Кавказ и Центральная Азия), подробно разъясняется, чем опасен пластик и какую Стратегию применяет IPEN по вопросам токсичных веществ в пластике. 
С презентациями и докладами по проблемам пластика на конференции также выступят представители государственных органов, неправительственных и международных организаций. 
Участники конференции планируют выработать рекомендации для улучшения системы сбора и переработки отходов пластика в Казахстане.
Эксперты считают, что для того чтобы победить загрязнение пластиком, необходимо кардинально переосмыслить подход к разработке, производству и использованию пластиковых изделий. 

Следует добиваться системных изменений, включая усиление национальных законодательств, изменения в политике, корпоративном поведении и культуре потребления (в частности, изменения поведения потребителей при покупке и использовании товаров из пластика). 

Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen» в феврале 2020 г. подготовило обзор «Ситуация с пластиком в Казахстане, странах ВЕКЦА (Восточная Европа, Кавказ, Центральная Азия) и по миру: законодательство, производство, потребление и утилизация».
За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь в Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen», к Лидии Астаниной: greenwomen.kz@gmail.com 
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