Обращение к правительству Республики Казахстан

В сентябре 2008 г. в Алматы состоялся семинар по проблемам воздействия хризотилового асбеста на здоровье населения, которому предшествовали  широкие дискуссии, инициированные  неправительственными организациями  России, Казахстана и Украины.  Общественность наших стран обеспокоена проблемами, связанными с производством и использованием асбеста, крайне ограниченными данными о влиянии асбеста на здоровье населения. 

В Казахстане практически отсутствует доступная для понимания широкой общественности информация о воздействии асбеста на здоровье. Не выпускаются популярные пособия о соблюдении безопасности при работе с асбестосодержащей продукцией в быту, а также по мерам снижения воздействия асбестосодержащей пыли на здоровье людей, проживающих в непосредственной близости от асбестодобывающих рудников и перерабатывающих предприятий. 

Всемирная организация здравоохранения, Международная организация труда, Международная программа по химической безопасности, Европейский Союз,  правительства более 40 стран выступают за запрещение всех типов асбеста. Ссылаясь на результаты многочисленных исследований, они призывают страны прекратить добычу асбеста и отказаться от производства и использования асбестсодержащей продукции. Иная ситуация с  «асбестовыми проблемами» сложилась в странах с переходной экономикой, а именно, в России, Казахстане, Кыргызстане и на Украине. 

По мнению общественных организаций, первым шагом к единственно правильному решению, основанному на информации об опасности асбеста для здоровья, может стать включение хризотилового асбеста в список веществ, подпадающих под юрисдикцию Роттердамской конвенции о процедуре предварительного обоснованного согласия в отношении отдельных опасных химических веществ и пестицидов в международной торговле. 
Обращение к правительствам с требованием не допустить вмешательства асбестовой промышленности в процесс принятия решений по Роттердамской конвенции уже подписали представители 58 общественных организаций разных стран мира, включая Азербайджан, Армению, Молдову, Россию, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. 

Мы обращаемся к Вам с просьбой поддержать позицию неправительственных организаций, неукоснительно придерживаться  соблюдения принципов Роттердамской конвенции, резолюции по асбесту (МОТ), применять меры для охраны здоровья населения Республики Казахстан.

