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Хлорпирифос очень опасный пестицид, запрещенный  в 39 странах, используется в Казахстане
• Хлорпирифос – очень опасный пестицид, который, как известно, повреждает детский мозг. Безопасного уровня воздействия хлорпирифоса не существует.
• Хлорпирифос запрещен или строго регулируется в десятках стран. Наш народ, наши продукты питания и фермерские хозяйства заслуживают такой же защиты от этого токсичного химического вещества, как и в других странах.
Экологические организации призывает руководителей правительства запретить токсичные химикаты и перейти к более безопасным продуктам питания и сельскому хозяйству.
- Недавний отчет Аналитического экологического агентства «Greeenwomen»
http://www.greenwomen.kz/pdf/Chlorpyrifos_in_Kazakhstan_ru.pdf
показывает, что очень опасный пестицид хлорпирифос, химическое вещество, которое, как известно, повреждает детский мозг, все еще широко используется в Казахстане, даже несмотря на то, что он запрещен в большинстве стран мира. Воздействие на мозг, связанное с хлорпирифосом, было обнаружено при самой низкой обнаруживаемой дозе, поэтому данные показывают, что безопасного уровня воздействия не существует.
Экологические организации призывают руководителей  правительства Казахстана принять меры, чтобы положить конец угрозам хлорпирифоса для здоровья и окружающей среды, установив национальный запрет на его использование. Более безопасные альтернативы хлорпирифосу, включая экологические методы ведения сельского хозяйства без пестицидов уже используются во всем мире. Этот пестицид представляет неоправданную опасность для наших детей, фермеров и сельскохозяйственных рабочих, а также для наших сельских общин, и мы не должны больше терпеть его использование.
В рамках IPEN, глобальной сети групп общественных интересов, работающих за будущее без токсичных веществ, “Greenwomen” Аналитическое экологическое агентство изучило национальную ситуацию с использованием хлорпирифоса и обнаружило, что пока Казахстан не собирается отказаться от использования препаратов на основе хлорпирифоса для проведения дезинфекции, дезинсекции и дератизации. Власти заявляют, что для этих целей применяются средства, «включенных в реестр, разрешенных к применению на территории Республики Казахстан». Препараты на основе хлорпирифоса продаются в открытом доступе на электронных торговых площадках.
Хлорпирифос запрещен или строго регулируется в 39 странах. Он был запрещен по всей Европе в 2020 году из-за доказательств того, что он может вызвать повреждение головного мозга у детей и нанести вред развитию мозга плода. Пренатальное и детское воздействие хлорпирифоса связано с синдромом дефицита внимания и гиперактивности и нарушением развития умственных и двигательных навыков у маленьких детей. Хлорпирифос также может вызывать неврологические нарушения у взрослых, и исследования на животных показывают, что это химическое вещество, нарушающее работу эндокринной системы и обладающее эстрогенными и андрогенными эффектами.
Загрязнение окружающей среды, воздействие на человека и воздействие хлорпирифоса на здоровье были зарегистрированы во многих странах, включая Индонезию, Индию, Мексику и Чили. Кроме того, остатки хлорпирифоса широко обнаруживаются в овощах и других продуктах питания. Отсюда вывод, что экологическим и другим общественным организациям, средствам массовой информации следует активнее вести просветительскую работу, информируя о вреде хлорпирифоса власти и население.
Дополнительную информацию о хлорпирифосе и других особо опасных пестицидах можно найти здесь. https://ipen.org/documents/global-threat-highly-hazardous-pesticides


